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Комплекси вбрання етносів Закарпаття є важливим предметом для дослідження народної 

творчості. Вони виконували не тільки захисну функцію, а й мали також і сакральну сутність. Крім 
багатої символіки та поліфункціональності, звертається увага і на суто конструктивні особливості 
закарпатського народного одягу, який характеризується різноманіттям та відображає традиційні 
принципи закарпатського кравецтва у цілому. Отже, завданням авторів є збереження та ознайомлення 
з кращими творами народного мистецтва Закарпаття з метою наслідування досвіду минулого та 
відчуття його високої краси. 

Музейні колекції українського народного одягу – це багата спадщина 

мистецьких творів, яку можна сміливо поставити поряд із шедеврами світового 

мистецтва. Ці твори мають незмінний урочисто-піднесений характер і яскравий, часом, 

сліпучо барвистий колорит, що свідчить про високу, витончену культуру смаку та 

глибокі традиції і спонукають до створення музеїв народного мистецтва. У 2004 році 

при Мукачівському технологічному інституті кафедрою технології та конструювання 

швейних виробів було створено Музей прикладного мистецтва Закарпаття. Унікальні 

музейні експонати були  зібрані в експедиціях, започаткованих в 1999 році доцентом 

кафедри Коприва Аттіла Тіберійовичем. Метою відкриття музею було збереження та 

ознайомлення з кращими творами народної культури Закарпаття, наслідування досвіду 

минулого та відчуття високої краси народного мистецтва. Експозиція музею достатньо 

багата та різноманітна і знайомить із побутом різних етнічних груп населення 

Закарпаття кінця ХІХ першої половини ХХ століття. Це українці, румуни та угорці 

низинних районів та етнографічні групи українців-горян (бойки, лемки, гуцули). 

Лемки здавна належали до східнослов’янської групи слов’янських племен. Це 

літописні білі (західні) хорвати (горвати, горботи), ті, що оселилися на  горбах [2]. Нині 

існує достатньо підстав вважати, що це перші праукраїнські племена, які перейшли 

Карпати принаймні у V – VI ст. н. е. й осіли тут. Вони принесли з собою культуру всієї 

праукраїнської людності, мову, звичаї, побут, міфологію. Тому автори і пропонують 

почати дослідження з саме цієї етнографічної групи українців Закарпаття.  

Об’єкт , та методи дослідження 

Феномен українського традиційного строю  полягає в тому, що в ньому втілені 

всі духовні засади народної творчості, свідомості та самосвідомості від їх витоків у 

процесі вироблення окремих видів одягу аж до повної світоглядної моделі у 
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сформованому строї і правилах його побутування. Він постає як наочне втілення 

єдності матеріального і духовного витоків, буттєвого і пізнавального, ідеальний для 

дослідження зразок народної творчості і витвір народного мистецтва. В даному 

випадку, об’єктом дослідження вибрано лемківський жіночий костюм с. Люта 

Великоберезнянського району, який представлено в експозиції музею прикладного 

мистецтва Закарпаття. Методом дослідження є структурний та морфологічний аналіз 

жіночого вбрання лемків Закарпаття. 

Постановка задачі  

Виготовлення власного одягу, предметів побуту та праці до початку другої 

світової війни вважалося невід’ємною частиною життя населення Закарпаття. 

Облаштовуючи свій побут, вони намагалися прикрасити своє життя досконалими та 

гарними речами і досягли в цьому високої майстерності. Цей процес породив багато 

нових винаходів: пошиття з різноманітними видами з’єднувальних швів, вишивання з 

використанням великою кількістю технік, художнє ткацтво. Кожний виріб 

народжувався як самостійний твір, типовий і унікальний одночасно. Типовим його 

робила незмінна форма та усталений крій, а унікальним – зміст, сюжет візерунків та 

стилістичні прийоми їх передачі (техніка вишивання, технологія виконання, 

декоративне вирішення, колір).  Сьогодні подібні речі дивляться як рідкісні.  Тому 

метою авторів даної статті є вітворення цих речей з дотриманням форми та крою 

комплексів жіночого вбранання лемків та збереженням змісту, сюжетів та способів 

передачі візерунків, виконання оздоблення. Початковим завданням автори статті 

ставлять для себе дослідження техніки крою та способів отримання об’ємної форми  

жіночого строю лемків Закарпаття. 

Результати та їх обговорення 

Лемківщина – це історико-етнографічна зона, розташована на схилах Низьких 

Бескидів Карпат між ріками Сян і Попрад на сході (межі сучасної Польщі) та на 

північний захід від ріки Уж на Закарпатті до ріки Попрад у Словаччині, на якій здавна 

проживала етнографічна група українців – лемки. Після другої світової війни, в силу 

історичної ситуації, етнографічна територія розселення лемків була поділена між 

трьома державами. Галицька частина Лемківщини відійшла до Польщі - це гірська 

смуга південно-східної Польщі від рік Солинки і Сяну на сході до Попраду з Дунайцем 

на заході. Південна частина Лемківщини відійшла до складу Словаччини - гірська 

смуга від кордону з Україною до ріки Попраду. Частина південної Лемківщини – до 
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складу України -  це «трикутник» від села Ужок (на півдні) до ріки Боржави на сході. 

За нинішнім територіально-адміністративним поділом лемки обіймають в Закарпатті 

Великоберезнянський, Перечинський і частково Свалявський, Іршавський, 

Мукачівський та Ужгородський райони. 

 Великоберезнянщина  - місце компактного проживання  лемків. Територія 

Великоберезнянського району була заселена ще у І-ому тисячолітті до н.е. Такими ж 

давніми як Великий Березний (згідно письмових згадок) можна вважати села Люту, 

Малий Березний, Волосянку, Ставне, Стужицю, Чорноголову [4]. 

У різні історичні епохи район, як і більшість території Закарпаття, входив до 

складу різних держав – Австро-Угорщини, Угорщини, Чехословаччини. Мінялися 

режими, насаджувалися різні мовні і культурні засади, але населення не нівелювало 

своїх яскравих традицій і звичаїв. Культурні взаємозв’язки у процесі розвитку 

народного мистецтва сприяли формуванню традиційного вбрання, в якому чітко 

відображається творча фантазія селян.  

Комплекси вбрання Лемківщини 

мали свої характерні риси, які виявлялися в 

легкості та святковості, пишності форм. 

Цьому сприяло широке використання 

фабричних гладких або з дрібним 

візерунком тканин та ажурного вишивання. 

Своєрідне лемківське вбрання мало 

характерні локальні назви, які не 

зустрічаються в інших регіонах карпатської  

етнографічної зони.  

Рисунок 1 –  Лемківський жіночий костюм  
с. Люта Великоберезнянського району 

(сорочка, спідниця, фартух, чупець, хустка) 

Традиційний лемківський жіночий 

костюм (рис. 1) включав льняну, а для 

роботи конопляну, білу сорочку – «чехлик»  

з невисоким коміром-стійкою і рясуванням 

біля коміра, стягнутого червоною стрічкою 

або запонкою у вигляді маленького 

дзеркальця, вправленого у метал. Сорочки 

оздоблювали на плечах тонкими 

орнаментованими  смугами. Інколи сорочка мала розріз не спереду, як звичайно, а з 
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боку - біля лівого плеча. Інколи верхню частину  сорочки відділяли від нижьої, яку 

називали «подолок», «спідник» [1].  

В будні дні лемкині одягали полотняну білу, викладену в складочки спідницю-

фартух. В свято носили спідницю із фабричної перкалевої різнокольорової (строкатої) 

тканини, темно-синьої в крапочки-цятки або із синьої чи зеленої однотонної вовняної, 

яку збирали в складочки - плісе. Дівчата нашивали по низу спідниці чотири кольорових 

стрічки – «фарбітки», а заміжні жінки - червоні, зелені, білі, жовті шнури. 

Підперезувались вузькими поясами, пришитими до фартуха. На шиї жінки носили 

кілька ниток білого намиста – «пацьорки» і червоного коралового намиста. До намиста 

прикріплювали широкі шовкові стрічки, які спадали на груди або плечі. Заміжні жінки 

купували зелене, золотисте, голубе, фіолетове, червоне намисто з дукатами або 

маленькими іконками і хрестиками. Під час посту жінки носили фіолетове або чорне 

намисто. Жінки старшого віку одягали чорне або біле намисто з коралами [1].  

Жінки та дівчата покривали голову хустками. Влітку дівчата ходили з 

відкритою головою, а накривали голову тільки, коли працювали або в дощові, похмурі 

дні. Заміжні й старші жінки носили хустини, а волосся скручували у мале кільце (з 

ялівцевого прута, ліщини або дроту) - це так звана «хімля», «химка», «хомевка». На 

хімлю накладали вишиваний чіпчик, що звався «чепець», «чупець».  Чіпці закріпляли 

хусткою, яку зав'язували довкола голови під потилицею [3].  

Одним із найважливіших видів плечового одягу слов´яномовних етносів 

Закарпаття була сорочка. Важливість цього виду вбрання виражається не тільки у суто 

функціональному відношенні, але і у сакральній сутності сорочки, як оберегу та другої 

шкіри людини, що нерозривно пов’язана із душею її власника та предків. У деяких 

регіонах Закарпаття із оздоблених вишивкою рукавів сорочки мати зшивала покривало 

для своєї дитини. Також важливо відмітити «культ руки», який був поширений серед 

землеробських племен центральної Європи і виражався у яскравій вишивці рукавів 

закарпатських сорочок, яка ніби берегла руки від пошкоджень, вроку та сприяла 

працьовитості. Але крім багатої символіки та поліфункціональності, варто звернути 

увагу і на суто конструктивні особливості закарпатської сорочки, які характеризуються 

різноманіттям та відображають традиційні принципи закарпатського кравецтва у 

цілому [4]. Особливо можна виділити принцип максимального використання площі 

полотна, з якого вирізали крій. Різали полотно дуже рідко і тільки в тих випадках, де 

без цього не можна було обійтися. Ходила навіть така приговірка  «різати по-живому». 
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Характерною рисою лемківської сорочки є тунікоподібний крій, що є типовим 

для плечового одягу більшості народів Європи. Довжина до колін, вшивні рукава і 

окремі конструктивні особливості відрізняють її від інших видів закарпатських 

сорочок. Дана сорочка складається із двох частин верхньої та нижньої (рис.2).  

 
Рисунок 2 –  Ескіз та деталі крою жіночої лемківської сорочки 

Верхня частина – стан складається із трьох вертикальних членувань, одного по 

центру передньої частини і двох інших, що розміщені по заду сорочки. Нижня частина,  

«підточка», складається з однієї деталі, яка зшита на передній частині сорочки по 

центру.  Для верхньої частини використовували льняне полотно, а для нижньої, з 

метою економії якісного матеріалу - конопляне.  

Рукава вшивні, одношовні з нашивними манжетами та розрізом у шві, який 

застібається на один ґудзик. 

На лівому боці у шві зшивання зрізу рукава та передньої частини сорочки 

знаходиться розріз, який застібається на ґудзик. 

Горловина сорочки оброблена вузеньким коміром-стійкою. 

На грудях, навколо нашийного вирізу, та на зап’ясті полотно зібрано у дрібні 

складки (рясування) і прошите білими нитками. Центр сорочки на передній частині, 

плечова частина рукава, комір та манжети оздоблені вишивкою, яка несе подвійне 

навантаження – це декоративне оздоблення та закріплення рясування (рис.1). 

Спідня білизна – «спідник» - складається з білої спідниці, що зшита  із 5-ти 

клаптиків плісованих льняних полотен прямокутної форми, загальною шириною 3,5м 

(рис.3). Верхній зріз спідниці збирається на густу зборку, тобто в чотири рази 

зменшується ширина полотен, та обробляється поясом, шириною 9см. Верхній пояс 
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цільнокроєний, нижній складається з трьох частин. Зав’язується пояс спереду на 

кручені шнури. Елегантні дівчата та молодиці пришивали до спідників мереживо, або 

фальбанки (зібрані складками смужки матерії), чи утворювали паралельні ряди защипів 

для оздоблення одягу. На будень спідник був інакший. Різниця в тому, що святковий 

спідник був з кращого білого полотна (деколи фабричного) з дрібними вишитими 

квітковими орнаментами на складках по низу. Техніка виконання вишивки - «хрестик». 

А буденний був з грубшого полотна (домашнього виробництва) і без оздоблення [3].  

Перед спідниці шили з конопляного полотна, з розрізом для застібки 15см, або 

іншого дешевшого матеріалу, бо спідниця спереду й так закривалася  фартухом. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 3 – Ескіз та деталі крою жіночої лемківської спідниці. 

Фартух - це спідниця на неділю або свято з фабричної тканини атласного 

переплетення, синього, червоного або рожевого кольору; для заміжніх - з бузкового, 

зеленого або білого кольору; для вдови - з чорної – «кабат» [3].  

Жінки зшивали фартух з двох полотнищ швом посередині (рис.4). Верхній зріз 

фартуха збирався в дуже дрібненькі зборки (плісування), «збиранки» (шириною 0,7см, 

глибиною 1см), які закріплювали строчкою на відстані 5см від поясу. Пояс обшивний, 

шириною 2см, з м'якого полотна. До кінців поясу пришивалися зав’язки, шириною 1см, 

для запоясування довкола фартуха. Низ фартуха довкола розшитий  «фарбітками» 

(кольорові вузькі стрічки) або мереживом, а у заміжніх жінок - червоними, зеленими, 

білими, жовтими шнурами – «крайками». Деякі жінки й дівчата прикрашали свої 

фартухи мереживом з квітами. 



Науковий вісник Мукачівського технологічного інституту  
Серія Легка промисловість 

149

 

Журнал наукових праць №5’2008 
 

Рисунок 4 –  Ескіз та деталі крою фартуха 

Ці спідниці були досить оригінальними, але з поширенням фабричної продукції, 

на початку ХХ ст. почали носити більш монотонні та позбавлені індивідуальності, за 

рахунок використання в якості оздоблення обмежених за видом машинних строчок 

фартухи. Але від цього рятувалися,  намагаючись все ж таки оригінально прикрасити 

та оздобити фартух вручну. 

Висновок 

Метою даної статті було ознайомлення із технікою крою та способами 

отримання об’ємної форми  жіночого строю лемків Закарпаття. При дослідженні 

лемківського жіночого костюму с. Люта Великоберезнянського району було визначено 

суто конструктивні особливості закарпатського народного одягу, який відображає 

традиційні принципи закарпатського кравецтва у цілому,  а саме принцип 

максимального використання площі полотна, з якого кроїли складові частини сорочки. 

Виділено характерні риси крою лемківського жіночого вбрання. Представлено способи 

отримання об’ємної форми, а саме «рясування», плісування та «збиранки». 
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